


O　科学类文章阅读
二、2012·全国卷(9分，每小题3分)
[O]阅读下面的文字，完成5～7题。

“横江西望阻西秦，汉水东连扬子津。白浪如山那可渡，狂风愁杀峭帆人。”这是李白《横江词》的第三首。横江即采石矶对岸的横江浦渡口。王琦《李太白集辑注》引有胡三省《资治通鉴注》：“扬子津在今真州扬子县南。”扬子县位置在江都(扬州)西南，已靠近大江，扬子津更在其南，则是江边的津渡了。李白在诗中所以会由横江浦联想到扬子津，正是这个缘故。扬子津当时必然久已驰名，因为它乃是从江都入江的运河渡头，可是开元之后却为瓜洲所取代，中晚唐人诗中提到瓜洲的很多，而扬子津却很少见。胡三省乃宋元间人，那时读《资治通鉴》就已经需要有人来为扬子津作注了。扬子津作为运河渡口自然是早已有之，扬子县的得名因此有可能是出于扬子津，然而它自身却久已沉埋，不为人所知晓了。
扬子津原来是个近江面的较低洼处，可是它与南岸从润州入江的运河渡口并不正好相对，嫌偏西了一些，而江中靠北岸处又有沙洲，这就造成了航行上的不便。《新唐书·齐浣传》：“(浣)迁润州，州北距瓜步沙尾，纡汇六十里，舟多败溺。浣徙漕路由京口埭，治伊娄渠以达扬子，岁无覆舟，减运钱数十万。”也就是说，渡江进入北岸的运河不再通过扬子津，而是通过新开的伊娄河到达扬子县。李白《题瓜洲新河饯族叔舍人贲》诗云：“齐公凿新河，万古流不绝。”指的便是这条河，而瓜洲从此也就取代了扬子津，成为大江北岸运河的著名津渡。白居易有《长相思》词：“汴水流，泗水流，流到瓜洲古渡头。”白居易的时代去开元未远，而瓜洲就已经成了古渡头，至于比起瓜洲来更古的扬子津，自然是早已在人们的记忆之中消失了。
瓜洲浦成为便利的津渡是由于它正对南岸江边的京口，而京口的漕路是在开元二十五年齐浣迁润州后才兴修的，换句话说，旧漕路原来并不通京口。而要开辟一条通京口的新漕路却是十分艰辛的。宋代《新唐书音训》云：“京口在润州城东北甘露寺侧。”甘露寺正位于北固山，所以移徙这段漕路，势必要紧贴着北固山下与山根的顽石打交手战，这样的工程自非一日之功。这也就是李白《丁督护歌》中所描绘的“万人凿磐石，无由达江浒”的施工场面。过去有些注家以为“无由达江浒”是由于运载石头的缘故。其实水运主要看舟船的吃水量，而不在于运石头还是运粮食，只要不超过吃水量，运什么都一样可行。其所以“无由达江浒”，只是由于山下的顽石还没有被凿通而已。这里李白的三首诗正好可以为瓜洲浦取代扬子津这一变迁作证，而同时《横江词》为李白早年作品，也就又多了一条证据。
 (摘编自林庚《闲话扬子津》)
5．下列关于本文第一段内容的表述，不符合原文意思的一项是(　　)

A．李白《横江词》第三首由横江浦联想到扬子津，是因为这两个地方都是长江边上有名的运河渡口。

B．中晚唐人的诗中很少提到扬子津，是因为当时瓜洲已经取代扬子津成为长江边上的运河渡口了。

C．胡三省虽然是宋元间人，但是读北宋司马光的《资治通鉴》已经有困难，需要有人来作注解才行。

D．扬子县位于江都的西南方，之所以被命名为“扬子”，可能是因为该县的南部有久已驰名的扬子津。

5．C　[解析] 本题考查筛选并整合文中的信息。“需要有人来(为扬子津)作注解”的原因是“它自身(扬子津)却久已沉埋，不为人所知晓了”，本题曲解原意。文章第一段中也提供了相关的信息，“王琦《李太白集辑注》引有胡三省《资治通鉴注》”。
6．下列理解，不符合原文意思的一项是(　　)

A．扬子津是长江边上的低洼处，并且跟南岸的运河渡口又不正好相对，而江中正对扬子津处又有沙洲，造成船舶航行十分不便。

B．齐浣迁官润州以后，把长江南岸的漕路迁徙到京口，又在北岸开凿了伊娄河，这样船舶渡江以后，就不再通过扬子津北上。

C．瓜洲浦地处伊娄河的入江处，由于正对着南岸江边的京口，并且京口已经开凿了新漕路，所以瓜洲浦就成为一个便利的渡口。

D．有注家认为李白诗句“无由达江浒”，是说由于石头过重，无法用船运到江浒。其实用船运石头和运粮食是一样的，注家此说不能成立。

6．A　[解析] 本题考查归纳内容要点，概括中心意思。根据文意，江中靠北岸处有沙洲。对于此类试题，要以分句为单位与原文信息点进行比较，要特别关注对于关键字词的解释。
7．根据原文内容，下列推断不正确的一项是(　　)

A．对于南岸从润州入江的运河渡口来说，扬子津嫌偏西了一些，瓜洲浦则正对南岸的京口，所以瓜洲浦在扬子津的东面。

B．齐浣对漕路的改造，使船舶渡江到达北岸运河渡口的行程缩短了，并减少了覆舟的危险，为航运业的发展作出了贡献。

C．从李白《丁督护歌》中的“万人凿磐石”一句，可以知道开辟京口漕路的过程是非常艰辛的，耗费了大量的人力物力。

D．文中所引李白的三首诗正好反映了瓜洲浦取代扬子津的历史变迁，其中《横江词》写作最早，《丁督护歌》则写作最晚。

7．D　[解析] 本题考查根据文意进行推断和想象。“《横江词》写作最早，《丁督护歌》则写作最晚”属于无中生有，文章只说了“《横江词》为李白早年作品”。推断题关键是要明确立论点与推断点，在文中找到二者的关系。
O[2012·重庆卷] 阅读下文，完成第5～7题。

在日益全球化的世界中，会讲两种语言比只会说一种语言具有明显的实际好处——能够与更多的人交流。但近年来，科学家们开始证实，谙熟两种语言还有着更重要的优势，会说两种语言让人更聪明。掌握双语会对人的大脑产生深刻的影响，提高与语言无关的认知能力，甚至还能防止老年痴呆。
长期以来，研究人员、教育工作者和决策者都认为第二语言是一种干扰，从认知的角度来说，会影响儿童的学业和智力发育。
他们的这种干扰看法没有错：有充分的证据表明，即使双语者只使用一种语言，他大脑中的两种语言系统也都处于活跃状态，从而造成一种语言系统妨碍另一种语言系统的状况。
不过，研究人员现在发现，这种干扰与其说是障碍，倒不如说让使用者因祸得福。它迫使大脑去解决内部冲突，从而得到增强认知能力的锻炼。
许多此类研究得到的相似证据表明，使用双语的过程能够增强大脑的所谓执行功能——这是一种指挥系统，在我们做计划、解决问题以及执行其他各种对智力要求较高的任务时，引导我们的注意过程。这些过程包括忽略干扰、集中注意力、随意在两件事情之间转换注意力以及牢记信息——这就好比在开车时记住一连串的方位。
为什么两种同时活跃的语言系统间的冲突会提高这些方面的认知能力呢？直到不久前，研究人员还认为，双语者的优势主要来自一种抑制能力，这种能力在压制一种语言系统的过程中得到增强。据称，这样的抑制能力有助于训练双语者的大脑在其他情况下忽视干扰，不过，这种解释显得越来越不够充分，因为有研究表明，即使在完成不需要抑制能力的任务时，如将任意分布在纸上的数字按升序穿成串，双语者的表现也比只使用一种语言的人出色。
双语者与只使用一种语言的人之间的另一种关键区别可能更为重要：前者具有更加突出的监控环境的能力。西班牙庞培法布拉大学的研究人员阿尔韦特·科斯塔说：“双语者需要频繁切换语言——你可能跟爸爸说话时用一种语言，跟妈妈说话时用另一种语言。这就要求你注意周围的变化，这和开车时随时观察周围是一个道理。”科斯塔和同事开展了一项研究，比较会说德语和意大利语两种语言的人和只会说意大利语的人在监控任务中的表现。他们发现，双语受试者不仅表现得更出色，而且他们参与监控的那部分大脑的活动较少，这表明他们在这方面能力更强。
5．以下对文中双语者的“优势”理解不准确的一项是(　　)

A．与人交流的范围更广、能力更强。

B．能通过增强抑制能力来排除干扰。

C．注意力能在两件事情间自如转换。

D．对获取到的信息记得更牢。

5．B　[解析] 本题考查“理解文中重要概念的含义”的能力，能力层级为B。本题考查社科类文章中的重要概念， “优势”是本文论述的中心话题，全文围绕这一中心从不同侧面表现了双语者的“优势”。选项A对应文本第1段首句；B、C、D项对应文本第5段末句，其中B项原文是“忽略干扰”，选项变为“排除干扰”， C、D项均与原文信息一致。
6．[2012·重庆卷] 下列不属于双语者的两种语言系统冲突所造成的结果的一项是(　　)

A．造成两种语言系统的相互妨碍。

B．提升了双语者多种认知能力。

C．对儿童的学业造成不良影响。

D．增强大脑指挥系统的相关能力。

6．C　[解析] 本题考查 “筛选并整合文中信息”的能力，能力层级为B。“筛选并整合文中信息”一定要找准区间。看清题干要求后，首先要根据题干要求找到大致位置，然后比照选项逐一审查，筛选出答案。本题的信息区间在2～6段：选项A对应第3段；B项在原文第4、6段；D项在原文第5段，均与原文信息一致；其中 C项原文是“从认知的角度来说，会影响儿童的学业和智力发育”，选项变为“对儿童的学业造成不良影响”， “不良”二字限制了影响的性质。
7．[2012·重庆卷] 根据文章内容，下列推断正确的一项是(　　)

A．使用双语可以使人思维更为活跃，从而避免大脑衰退。

B．两种语言系统的交流，可以消除两种文化之间的隔阂。

C．使用双语可以开阔人的眼界，增强人的观察和应用能力。

D．频繁切换语言，就能抑制参与监控的那部分大脑的活动。

7．C　[解析] 本题考查 “根据文章内容进行推断和想象”的能力，能力层级为B。 “根据与文章内容进行推断和想象”时要在原文中找到依据，要根据题干要求找大致位置，然后比照选项逐一审查。本题的信息区间在2～7段：选项A对应第3段，“两种语言系统也都处于活跃状态”，但从这一条件不能推出“从而避免大脑衰退”的结果；B项在原文中无依据，本文主要论述双语者的“优势”，并没有说“两种语言系统的交流”，也就不可能产生“可以消除两种文化之间的隔阂”的结果；D项在原文第7段末尾，原文是把“会说德语和意大利语两种语言的人”与“只会说意大利语的人”进行比较，并不是“频繁切换语言”； C项在原文第7段，是从“这和开车时随时观察周围是一个道理”这句话推出的。
O[2012·四川卷] 阅读下面的文字，完成5～7题。

警惕汞污染
1953年，日本水俣湾附近发现了一种“怪病”，称为“水俣病”。这种病症最初出现在猫身上，病猫步态不稳，抽搐、麻痹，甚至跳海而死。不久，陆续发现了患这种病症的人。患者步履蹒跚，手足麻痹乃至变形，神经错乱甚至死亡。后来发现，这不是传染病，而是工业废水排放污染造成的公害病。水俣湾一家化工厂生产氯乙烯和醋酸乙烯使用了含汞的催化剂，排放的废水中含有大量的汞。其中有的是甲基汞，有的是无机汞，而无机汞会与水体或水生物的有机物反应生成甲基汞。甲基汞的脂溶性非常强，可以在生物体内逐渐富集并通过食物链最终进入人体，被肠胃吸收，侵害人的中枢神经细胞。公司和政府对水俣病的认定只考虑直接接触甲基汞所导致的症状，而这种症状与甲基汞通过食物链进入人体所导致的症状不完全相同。因此，只有部分水俣病患者获得认定。
水体中汞污染是人类健康的隐患。因为水中的微量汞，经过水中食物链(如：浮游植物→浮游动物→小鱼→大鱼)的逐级转移，在食物链顶级生物体内可以富集到数千至数十万倍。以美国金枪鱼罐头为例，1953年含汞量为0.08PPM①，到了2005年就增长至1.79 PPM。对以鳖鱼和鲸为主要食物来源的法罗群岛居民的追踪调查发现，他们的血汞含量可能是全世界人群中最高的，达到6 PPM。鱼类体内的汞主要为甲基汞，其百分比随鱼龄增加而增加，一年生的鱼所含汞中的甲基汞为31%－35%,8－12年的鱼所含汞中的甲基汞为67%－100%。在一般情况下调查和监测鱼类的含汞量，对于了解水域汞污染程度十分必要。
目前全球人为活动向大气排放的汞达2000吨/年。汞很容易蒸发到大气中，并且能够随空气团作全球范围的迁移，在大气中停留几个月甚至一年。在不同的条件下，它会发生沉降，并在当地食物链生物体内聚积。由于汞的这种属性，它被联合国环境规划署列为全球性污染物，是除了温室气体外唯一一种对全球范围产生影响的化学物质。
我国是汞生产和消费大国，十分重视汞污染防治研究。有研究表明：中国汞污染的健康影响途径与其他国家不同，不能照搬欧美研究成果评价中国汞污染情况，如在北美和北欧地区，某些鱼类体内的汞浓度具有一定的指标性意义，但我国贵州即使在汞污染较严重的地区，鱼体内汞含量却相对较低。另有研究发现：汽车尾气中的汞进入到空气中后，可以被植物吸收，因此路旁植物中汞的含量要高于公园中的植物；北京市汞污染的主要来源是煤和汽油燃烧的汞释放、化工厂的汞排放，贵阳市的汞污染原因则是土壤高汞背景值以及原煤汞含量高。
垃圾焚烧是汞污染的又一个主要来源。垃圾中的汞主要来自电池、体温计、日光灯等，如果能对含汞废弃物采取比一般生活垃圾更严格的处理措施，将有利于减少汞污染。
【注】 ①PPM：即百万分之一。
5．下列关于“水俣病”的理解，不符合原文意思的一项是(　　)

A．人和猫“水俣病”的症状有相似之处但是彼此却不会相互传染。

B．含有大量汞的工业废水的排入使水俣湾鱼虾体内含有甲基汞。

C．甲基汞通过食物链进入体内的患者未被认定为“水俣病”患者。

D．所有的水俣病患者都具有直接接触甲基汞所导致的典型症状。

5．D　[解析] 此题考查理解文中重要词语的含义的能力，能力层级为B级。科学类或论述类文章往往围绕某一新知识、新理论展开，因此文中出现贯穿全篇的重要概念(词语)也就顺理成章了。通读全文后，要对该词语(概念)的内涵、外延准确把握，以免出现偷换概念、以偏赅全、范围失当等问题。D.“所有”说法绝对化，且以偏赅全。根据原文第一段，直接接触甲基汞仅仅是水俣病病因中的一种。甲基汞或由无机汞与水体或水生物的有机物反应生成的甲基汞，会在生物体内逐渐富集，并通过食物链最终进入人体。这部分患者就没有直接接触甲基汞。
6．下列理解，符合原文意思的一项是(　　)

A．水中微量汞经过食物链逐级转移富集到数千倍时才会转变成为甲基汞。

B．鱼类体内富集的汞含量必定高于同一水域中的浮游植物或浮游动物。

C．特定水域中一年生的鱼所含的汞没有达到31%时表明汞污染并不严重。

D．我国贵州即使汞污染较为严重的地区污染程度也不及北美和北欧地区。

6．B　[解析] 此题考查筛选并整合文中信息的能力，能力层级为C级。筛选并整合信息，可先根据题干和选项肢，在原文找到相应的信息内容，再进行仔细比对，看看有没有偷换概念、以偏赅全、混淆因果条件、轻重范围失当等问题。A.偷换概念。根据原文第一、二段，水中的微量汞与甲基汞是两个不同的概念。无机汞与水体或水生物的有机物反应，就会生成甲基汞。微量汞能否转变为甲基汞与它是否在食物链中逐级转移富集没有关联。C.无中生有且偷换概念。根据原文第二段，某特定水域中一年生的鱼所含汞中的甲基汞为31%－35%，原文没有提到它与汞污染的严重程度的关系，不能用鱼体内汞的含量来判定污染的严重程度。况且，它与汞污染是两个概念。D.偷换概念。根据原文倒数第二段，我国汞污染的健康影响途径不同于欧美。
7．根据原文提供的信息，以下推断不正确的一项是(　　)

A．植物中汞含量与植物所处的地理环境密切相关。

B．不同类型的城市其汞污染的主要来源存在差异。

C．直接焚烧含汞的废弃物会把汞排放到大气之中。

D．人类活动较少的北极上空大气中的汞浓度最低。

7．D　[解析] 此题考查根据文章内容进行推断的能力，能力层级为C级。推断一定要在原文找到依据。要防止无中生有、混淆已然和未然、范围失当、张冠李戴、偷换概念等毛病。D.说法绝对化。汞污染除了有直接污染外，还有通过食物链、水体、空气等形成的间接污染。根据原文第三段，汞很容易蒸发到大气中作全球范围内的迁移，并沉降或富集。因此，D项的说法是站不住脚的。




















































































